

吴京等44人获“全国中青年德艺双馨文艺工作者”称号

3月28日,第五届全国中青年德艺双馨文艺工作者表彰大会在京召开。中共中央宣传部、人力资源和社会保障部、中国文联决定,授予44名同志“全国中青年德艺双馨文艺工作者”称号,观众熟悉的演员吴京、黄渤、张毅(张译),导演刘江、刘家成、国家话剧院院长田沁鑫等在列。

会上,受表彰文艺工作者代表马赛、王舸、田沁鑫、张毅、陈小朵做交流发言。田沁鑫在发言中表

示要做真善美的追求者和传播者,“获奖让自己在感激的同时也多了些思考,更激励自己未来要承担更多的文化责任。要心怀正气,团结艺术家,为国家级的剧院奉献更多的好作品。”

一直以来,无论做话剧还是参与央视《故事里的中国》和《典籍里的中国》的创作,田沁鑫称自己都是一个“不怕吃苦,也肯下真功夫”的人。去年创作《伟大征程》时,即便是脚踝意外受伤,骨折三

处,手术植入一块钢板、12个钢钉,她仍在术后两周返回晚会现场,忍着疼痛完成了《伟大征程》的创作任务。此外,在2018年至2020年创作民族歌剧《扶贫路上》期间,田沁鑫深入到广西百色市乐业县百坭村第一书记黄文秀曾经工作过的田间地头,遍访她身边的百姓,听乡亲们含泪讲述她的故事,反复研读她写的《驻村日记》。这些真切感受最终都成为她创作这部歌剧最强的精神力

量与最深的情感内涵。在她看来,深入基层的经历也是她把思想和情感同人民融为一体,修身明德的过程。

中国文联先后于2004年、2007年、2011年、2015年召开四届全国中青年德艺双馨文艺工作者表彰大会,会同中宣部、人力资源和社会保障部授予194名中青年文艺工作者“全国中青年德艺双馨文艺工作者”荣誉称号。

(据《北京青年报》、新华社报道)

电影片名越来越直白,“快娱乐”的必然?

近来的电影市场偏于冷清,电影片名倒成为热点,原因是一些电影的片名又长又直白,为了唤起观众的情绪,都在以长句的方式来进行铺垫。

最长11个字 片名直接表露情绪

其实,给电影起片名是个“讲究活儿”,过于直白让人感觉“缺意境”,过于文艺又让人不知所云。最近的几部长片名就让人感觉长度有余而意蕴不足,加之某些作品水准的增长没有跟上片名字数的增长,片名反而成为最明显的靶子,被观众调侃。

中国电影市场的竞争越来越激烈,要想在票房之战中傲视群雄,宣传必须快、狠、准:快速打造知名度,猛烈塑造话题度,精准定位观众群。最近几部爱情片就是这样的路数,《以年为单位的恋爱》《好想去你的世界爱你》《可不可以你也刚好喜欢我》最长的达到11个字,片名长且直白,更别提《带你去见我妈》,以及接下来还有的《我是真的讨厌异地恋》《可不可以不要离开我》等片名,都是直接表露了情绪,仿佛截取了微信里的聊天记录一样。

长名扎堆与网络环境有关

长片名的扎堆流行引发了人们的关注,细心的网友总结了规律,甚至造出了公式,认为片名越长,票房越低,其实这也只能算是个“坊间笑谈”。当年的青春片《致我们终将逝去的青春》在2013年上映时便拿下了7.26亿的票房成绩,十个字的片名并没有拖后腿。而且,有网



友总结“片名越长、片子越烂”,也过于偏颇,正在上映的电影《如果有一天我将会离开你》口碑颇佳,其11个字的片名源自经典歌曲《无言的结局》的歌词,意境跟影片中人物所经历的一切还是颇为吻合的。

每个时代有每个时代的语境,就像前几年片名中的热门词汇总有“那些年”“遇见”“时光”一样,最近以来,长片名成为普遍趋势与网络环境有关。一些网络小说也是长长的名字,比如年轻人喜欢的“轻小说”作品,书名采用高效地将故事内容传达给读者的通俗方式,几本阅读量颇高的轻小说——《关于邻家的天使大人不知不觉把我惯成了废人这档子事》《我的脑内选项正在全力妨碍学园恋爱喜剧》的书名,长得让现在的电影也是自愧不如。而随

着网改影视作品的增加,文化现象在各个领域也会相互渗透。

电影以质取胜 但好片名也很重要

电影片名是一件锦上添花的事情,并不能够完全决定影片命运,而现在的长片名符合了“快文化”“快娱乐”的语境潮流,方便现在的观众想快速地找到对自己胃口的作品,这样也无可厚非。

不过,电影虽然是大众娱乐产品,终究还是要有些“品位追求”,好的电影片名是能够给作品加分的。业内人士曾经估算过,电影片名出彩的话,甚至能助力票房增加20%,最典型的例子莫过于《地球上最后的夜晚》,该片在2018年12月

31日上映,片名的诗化表达配合着跨年氛围,制造了一种超现实维度,令人神往,首日票房高达2.64亿元。当然,影片之后的票房断崖式下跌则不是片名的讨论范畴了。

在片名上多花些功夫其实是值得的,改名前后高下立见,比如,电影《疯狂72小时》之前取名《夜夜夜》,《朝内81号》后来改为《京城81号》,《玩命邂逅》改名为《心花路放》,《北京遇上西雅图》最初定名《美丽有缘》,可见片方为了契合市场而给影片起了更吸引人的片名,都是有所收获的。

反观因片名而影响票房的影片,如《荞麦疯长》《抵达之谜》等等,偏于文艺,未能传递出影片的特色;此外,一些过于追求个性的片名,听上去有“油腻”之嫌,让人望而生畏,比如,几年前的《我的男男男朋友》《光的棍》《我爱的是你爱我》等等,反而让观众绕道而行。

电影以质取胜是必然,但好的片名也同样重要。片名就像是电影的门面,应该好听、好懂、好记,但又别太俗、太透。片名没有最好,只有更好。实在不行,也可以像当年的《中国合伙人》那样,借助观众的智慧来“征名”,还可以了解一下广大观众的意愿。(据《北京青年报》)